

2023年10月7日 星期六 癸卯年八月二十三

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24608期
今日4版 每份1.70元



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社记者

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，把宣传思想文化工作摆在重要位置，指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革，在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向，
为新时代宣传思想文化事
业发展指明前进方向

燕山脚下，国风浩荡，文脉不绝。

2023年6月1日，习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房，总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上，宋代石刻天文图展现古人智慧，星汉灿烂、浩渺深邃；书房内，15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物，思想的星空蔚为大观。

文明生生不息，思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上，习

近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断，并强调，这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月，党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长：

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作，做好宣传思想工作，要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问，贯穿着对宣传思想文化事业的远虑深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题：中国特色社会主义进入新时代，面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响，应当如何凝心铸魂、高举旗帜？

这是推进理论创新的时代呼唤：一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰，应当如何总结经验、把握规律？

这是赓续历史文脉的高度自觉：没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设，应当如何主动作为、再谱华章？

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏，围绕中心工作，突出问题导向，宣传思想文化领域气象日新。

正本清源，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月，北京，党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上，习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩：

“在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作，必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和社会格局深刻调整，拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆

论乱象丛生，严重影响人们思想和社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题，习近平总书记一锤定音：“要加强党对宣传思想工作的全面领导，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议，强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”；在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”；在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党”；在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去”；在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导，是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”；在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场，廓清了认识迷雾，校正了工作导向。

方向明，则思路清。一项项针对性举措应运而生：

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；（下转第三版）

哈尔滨市第二中学校建校100周年庆祝大会举行 张起翔出席并致辞

牢牢把握立德树人根本任务

本报讯（记者 杜菲菲）

10月6日，哈尔滨市第三中学校建校100周年庆祝大会举行。市委副书记、市长张起翔，中国科学院院士、哈尔滨工业大学校长韩杰才，省教育厅党组书记、厅长陈延良，宁波江丰电子材料股份有限公司董事长、哈三中1985届校友姚力军出席并致辞。市领导林艳秋、徐伟参加。

始建于1923年的哈三中具有光荣革命传统、深厚文化底蕴，是黑龙江省重点中学、全国百所名校之一。百年来，学校秉承“敦品励学，严谨求是”的校训，坚持为党育人、为国育才，努力培养具有赤诚之心的担当者，为强国建设、民族复兴伟业输送大批人才。近年来，学校获得“首届全国文明校园”“全国五一劳动奖状”“全国十佳科技创新学校”等荣誉，被确定为首批新课程新教材实施国家级示范校。

张起翔代表中共哈尔滨市委、哈尔滨市人民政府向哈三中全体师生员工及海内外校友表示热烈祝贺，向长期关心支持哈尔滨教育发展的社会各界人士表示衷心感谢。

张起翔指出，哈尔滨市委、市政府始终坚持以人民为中心发展教育，持续优化区域教育资源配置，统筹推动各级各类教育

更为普惠、更加公平、更高质量发展，尤其把高中教育作为培养优秀人才的基础工程。

哈三中作为全省重点高中，始终秉持教育初心，在学科创新、学生素质培

养、国际交流合作、师资队伍建设等方面始终走在全省前列，培养了一批又一批

高质量人才，这不仅是哈三中的贡献和成就，也是哈尔滨这座城市的荣誉。

他强调，奋力谱写新时代哈尔滨高质量发展和全面振兴新篇章，迫切需要教育事业的全面发展，需要强有力的人才支撑和智力支持。

当前全市上下正在深入贯彻落实习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神，希望以哈三中为代表的全市中小学校和全市广大教育工作者，牢牢把握立德树人根本任务，围绕促进学生全面发展，勇当教育教学改革先锋，以高水平教育培养更多高素质人才，以教育之力厚植人民幸福之本，助力哈尔滨全面振兴高质量发展。

影院人气旺

国庆档票房
破两千万元

2版

老店生意火

锅包肉一天
能卖500份

哈尔滨日报社新媒体矩阵



“十一”来哈旅游订单量同比增389%



“我心目中的吉祥物”

哈尔滨2025年第9届亚冬会主题征集大型融媒体联合采访活动启动

会吉祥物”等，采访将在全国多个主流媒体的官方微博账号发布，活动还将邀请来自全国各地的100名儿童会聚冰城，现场绘制“我心目中的亚冬会吉祥物”，形成手绘长卷，作为礼物捐赠给亚冬会组委会。

联合采访活动时间为2023年10月7日—19日，东道主哈尔滨为首发第一站，大

连、广州、石家庄、成都、南京、济南等11个城市的主流媒体将以接力报道的形式，陆续发布各地采访报道和联动视频直播。

当风情独具的冰雪之城、当仁不让的冠军之乡，遇上万众瞩目的体育盛会，这次邂逅能激发多少令人拍案叫绝的创意设计、诞生多少动人的亚冬会故事？敬请关



扫码
看视频

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

立规矩、转作风，在锤炼能力作风中严格执法流程——

哈市城管执法力推文明规范再升级

门严格落实外摆经营的相关规定，最大程度避免了对行人通行造成影响。

需要特别指出的是，针对执法不文明等问题，哈市城管执法系统根据执法规范化的要求，对城管执法人员用语和执法行为进行了严格规范，坚决抵制“慵、懒、散”等不良工作作风。同时，为了杜绝风纪不严整、语言不文明、出勤不出力、在岗不在状态等突出问题，哈市城管执法系统根据执法规范要求，还建立完善了勤务巡查、值班值守、应急响应等工作机制，加大监督检查力度，主动接受人民群众监督，树立城管执法队伍新风貌。

为了让执法规范成为指导每个城管执法队员的准则，今年以来，哈市城管执法系统以队伍建设标准化、执法行为规范化、为

民服务精准化为重点，加强了城管执法队伍建设。通过定期组织城市管理执法人员培训，充分运用正反典型事例，强化法律意识，丰富专业知识等方式，提高城管执法人员整体道德修养，增强他们应对突发状况、化解复杂矛盾的能力。

规范执法行为

推动管理向服务转变

通过建章立制，哈市城管执法在实现文明规范过程中，从以往的行政管理模式向为民服务方式转变。

通河县通河镇莲花街路段曾经有大量流动商贩占道经营，经常造成交通拥堵，一度成为老大难问题。（下转第三版）

完善制度规定

打造新时代文明执法队伍

今年以来，市城管局以规范城管执法行为、提升城管执法服务能力为核心，不断完善制度规定，强化城管执法队伍建设各项工作。通过制发《哈尔滨市城市管理行政执法行为